

青岛晚报·掌控传媒  
“声明原创”

使用“声明原创”作品须经授权同意  
(0532-82860085)

未成年人代表着祖国的希望和未来,我国法律对未成年人有严格的保护。侦办涉及未成年人的案件并非易事,取证难度大、受害人心理障碍大……在依法办案的同时,公安机关和相关部门还应更多呵护未成年人的健康成长,关注他们内心深处的需求。

2023年5月,胶州市公安局从全局精选出13名责任心强、经验丰富的女警,组建了“蓓蕾女子警队”,这是青岛市首批成立侦办涉及女性未成年人案件的警队。这支队伍一经组建,就承担起了最大程度保护未成年人的光荣使命。“六一”国际儿童节前夕,记者听她们讲述了“护花”的故事。

## 胶州有一支“护花警队”

# 笃定前行,呵护未成年人成长



### 守护花朵 成立“蓓蕾女子警队”

“为了将违法犯罪嫌疑人绳之以法,必须有完整的证据链条,受害人能给公安机关提供更多的线索和方向,直接指控犯罪。”胶州市公安局刑侦大队一中队副指导员、“蓓蕾女子警队”联络员王超介绍道。

民警询问受害人,是要查明犯罪,伸张正义。在办理涉及未成年人的案件中,有的受害人因为紧张,关键细节叙述不清;有的在回忆时容易受到重复伤害,造成心理阴影。“这种案件中的受害人,我们做询问笔录时,尽量一次问完,避免重复询问,减少对当事人的伤害。”一名办案民警说道。

未成年受害人身心对侵害行为反应强烈,这就迫切需要一支既有执法办案能力,又能开展心理疏导,还能随时拉得出的队伍。2023年5月成立的“蓓蕾女子警队”,填补了这一空缺。

一旦有涉及未成年人的案件发生,“蓓蕾女子警队”在刑侦大队的统一指导下迅速介入,依法依规询问涉案未成年人,同时协调政法委、教体、民政、妇联等部门开展心理疏导、保护救助等后续工作。

### 成立不久 她们迎来“大考”

“蓓蕾女子警队”成立不到10天,就迎来了首次考验。2023年5月中旬,胶州市公安局接到一起报警,需要“蓓蕾女子警队”立即参与到案件侦办中。“蓓蕾女子警队”队员、胶州市公安局政保大队副大队长刘萍第一时间加入了专案组。

刘萍不仅是经验丰富的民警,也是一名心理咨询师。在初次接触一起案件的受害人小琴(化名)时,刘萍没有急着和她交谈。“这几天睡觉还好吗?今天语文老师讲了些啥?”刘萍先和小琴聊天,逐渐建立起信任关系。

刘萍认为,如果直接询问当事人,会加重孩子的心理负担,她采取了心理治疗中的“EMDR疗法”,让当事人逐渐放松。“小妹妹别怕,阿姨会保护



你的。”在刘萍的引导下,小琴终于讲出了关键细节,案件也在“蓓蕾女子警队”的参与下顺利结案。

“我们的工作,是让人民群众在每一起案件办理中都能感受到公平正义,实现法律效果、政治效果、社会效果相统一。”刘萍告诉记者,案件办好了,如何确保小琴健康成长,依然是警队牵挂的。她在办案中发现小琴的家庭情况困难,便联系相关部门指导小琴父母准备材料,申请了救助金。女警们还告诉小琴的父母,一旦孩子需要心理疏导,可以随时联系她们。

在涉及未成年人的案件中,“蓓蕾女子警队”发挥着不可替代的作用,女警们会额外关注未成年人的心理承受能力,避免影响孩子们正常生活,并给予当事人更多的关怀和帮扶。女子警队成立一年的时间,已开展心理辅导20余人次、救助未成年受害人6人。

### 围好栅栏 不让他们身陷泥淖

“维护社会治安,不仅要靠侦破案件打击犯罪,还要靠提前预防,减少或避免类似案件发生。”胶州市公安局刑侦大队分管领导韩加杰介绍称,一些案件中,未成年人是以嫌疑人的身份出现。公安机关在侦办案件的同时还应注意正向引导,与相关部门共同做好引导,尽最大努力减少他们误入歧途。

成立一年多来,“蓓蕾女子警队”的队员们一直为筑牢“栅栏”而努力。“有些案件中的未成年人,既是受害人,又是违法行为人。”民警告诉记者,每当遇到类似案件,女子警队就会第一时间介入,要求监护人切实承担义务,加强与子女的沟通。在一些特殊情况下,公安机关还会及时通报民政、教育、司法等部门,及时跟进家庭教育指导。

### 大力宣传 类似案件下降七成

3月7日,在胶州市瑞华实验初级中学内,“蓓蕾女子警队”队员吴娜娜和高霄,给九年级的女生

们讲了一堂安全教育课,从多个角度教女生们如何保护自己。高霄从专业的角度出发,让女生们了解侵害的类型,明确几个误区,吴娜娜则通过案例分析,让女生们了解遇到侵害应该采取何种措施。

“‘蓓蕾女子警队’成立后,在平安校园共建活动中发挥了积极作用。”民警告诉记者,“蓓蕾女子警队”会对每一起案件第一时间总结复盘,查找发案原因,防范漏洞。队伍成立以来,开展了120多次法治宣传,女警们用亲和的语言、细致的讲解,筑牢学生们的安全意识,加强与老师、家长的沟通交流。目前,胶州市侵害未成年人的案件发案同比下降70%。

### 一心护花 她们是一群这样的人

“蓓蕾女子警队”的队员们拥有过硬的素质能力,平均年龄32岁。无论是在深夜还是节假日,队员们接到命令后要及时赶赴案发现场,开展侦查工作。每一名队员都是各单位的业务骨干,还承担着原单位的主要业务,但她们始终认为女子警队的工作,给孩子们带来了光明,是值得珍惜和尊重的。她们耐心细致、坚毅执着,互相协作配合,克服种种困难赢得广泛赞誉。

为让“蓓蕾女子警队”真正实现实战化、正规化、专业化运行,胶州市公安局成立由局主要领导任组长的未成年人保护领导小组,在组建警队的同时,建设了具备集中办理涉未成年案件救助、宣传功能于一体的平台。案件侦办等业务工作由刑侦大队统一指导协调,女子警队接到任务后在刑侦大队的指导下迅速开展工作,依法依规对受害人进行询问,开展调查取证,同时协同政法委、妇联、教体局、民政等部门开展对未成年受害人的心理疏导、保护救助等工作。

“呵护未成年人的健康成长,不仅是教育、公安等部门的事情,需要全社会的共同努力。”“蓓蕾女子警队”的队员们呼吁全社会共同参与到保护未成年人的工作中来。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅 通讯员 刘海鹏